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Увесь ады хо дзя чы год ка рэс пан дэн ты ад дзе ла па-

лі ты кі «Звяз ды» пра ца ва лі ў пу ле лі да ра дзяр жа вы. 

На ша аў ды то рыя маг ла чы таць на ста рон ках і на сай-

це га зе ты экс клю зіў ныя ар ты ку лы з ка ман дзі ро вак 

Аляк санд ра Лу ка шэн кі па Бе ла ру сі, на рад і су стрэч у 

Па ла цы Не за леж нас ці і ін шых зна ка вых ме ра пры ем-

стваў з удзе лам кі раў ні ка кра і ны. У гэ тым на ва год нім 

ну ма ры мы вы ра шы лі кры ху ады сці ад афі цый на га 

сты лю «дру га па лос ных» ар ты ку лаў і пад рых та ва лі 

для вас пад бор ку са мых яр кіх, ці ка вых (на наш по-

гляд) цы тат Прэ зі дэн та ў 2019 го дзе, якія, ад па вед на, 

азна ча лі і зна ка выя для кра і ны па дзеі.

2019-ы ў цы та тах Прэ зі дэн та

Ма рыя ДА ДА ЛКА, Вар ва ра МА РО ЗА ВА.

«У 
цэ лым у вы бра ным пар ла мен це 
прад стаў ле ны і ад люст ра ва ны 
ін та рэ сы ўсіх сла ёў на сель ніц тва»

Га лоў ная па лі тыч ная па дзея го да — вы ба ры ў пар-

ла мент — прай шла без экс цэ саў. Гэ та бы лі вы му ша ны 

ад зна чыць на ват на зі раль ні кі ад АБ СЕ. Урэш це, бы ло б 

дзіў на, каб іх спра ва зда ча за ста ла ся без за ўваг... 

Урэш це, як ска заў кі раў нік дзяр жа вы, вы ба ры мы пра-

во дзім для сва ёй кра і ны, для свай го на ро да, каб бы ло 

лепш у нас.

Вы ба ры ад бы лі ся, ужо прай шла пер шая се сія абедз-

вюх па лат На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі сё ма га склі-

кан ня, але не за бы ва юц ца і пос пе хі дэ пу та таў і се на та-

раў, якія пра ца ва лі ў па пя рэд нім склі кан ні. Не ка то рыя 

на ват бы лі ўда сто е ны дзяр жаў ных уз на га род — а іх, 

вя до ма, у на шай кра і не прос та так не раз да юць.

Пар ла мен та рыі сё ма га склі кан ня так са ма, ві да воч-

на, увой дуць у гіс то рыю Бе ла ру сі: ім да вя дзец ца пад-

клю чыц ца да ра бо ты па ўдас ка на лен ні Кан сты ту цыі. 

Пры нам сі, Прэ зі дэнт та кую за да чу па ста віў.

«Н
ам вы па ла вя лі кае шчас це ўзяць 
наш квіт не ю чы Брэст за ру-
ку і ўвес ці яго ў но вае ты ся ча-

 год дзе»

З та кім па сы лам Прэ зі дэнт звяр нуў ся да жы ха роў 

Брэс та, які 6 ве рас ня ад зна чыў свой 1000-га до вы юбі-

лей. На свя та Аляк сандр Лу ка шэн ка пры ехаў з вы-

дат ным па да рун кам, пра які га ра джа не маг лі толь кі 

ма рыць. Ды рэк тар му зея гіс то рыі Брэс та Свят ла на 

Там чук з рук кі раў ні ка кра і ны пры ня ла ары гі наль ны 

эк зэмп ляр Брэсц кай Біб ліі. Пі сан не бы ло на дру ка ва на 

ў 1563 го дзе коль кас цю 500 эк зэмп ля раў. З ця гам ча су 

за ста ло ся ка ля сот ні ра ры тэт ных кніг, ад на з якіх праз 

амаль пяць ста год дзяў вяр ну ла ся да до му.

Аляк сандр Лу ка шэн ка ад зна чыў, што гэ та па дзея 

ста ла маг чы май дзя ку ю чы біз нес ме нам, якія вы ку пі-

лі ўні каль ную кні гу за мя жой. Але гэ та не адзі ны па-

да ру нак го ра ду да мі ле ні у ма. Пад час ві зі ту ў Брэст 

Прэ зі дэнт пе ра рэ заў чыр во ную стуж ку, ад крыў шы рух 

па За ход нім абы хо дзе аб лас но га цэнт ра. Пу цеп ра вод 

па бу да ва ны за тры га ды з вы ка ры стан нем уні каль ных 

тэх на ло гій.

Асаб лі вае мес ца зай мае ста ра жыт ны го рад і ў лё-

се са мо га Аляк санд ра Лу ка шэн кі. З Брэст чы най у яго 

звя за ныя асаб лі выя ўспа мі ны, тут бу ду чы кі раў нік дзяр-

жа вы слу жыў у вой ску, у па гра ніч ным атра дзе. Па яго 

сло вах, каб не тая шко ла ар мей ска га жыц ця, то на ўрад 

ці ён вы сту паў бы на свя це го ра да ў сва ёй ця пе раш-

няй якас ці.

«Т
А КІЯ мо ман ты яд-
на юць на ро ды, а 
зна чыць, вя лі кая 

алім пій ская мі сія да ваць 
арэ ны для мір на га, сум лен-
на га са пер ніц тва ат ле таў і 
дзяр жаў заў сё ды бу дзе ак-
ту аль най і за па тра ба ва най»

2019-ы стаў ча сам яск ра вых пе ра-

мог. Яшчэ на ад крыц ці ІІ Еў ра пей скіх 

гуль няў Аляк сандр Лу ка шэн ка пра па-

на ваў ра зам на ка рысць ча ла вец тва 

пе ра нес ці ўсе су час ныя па лі тыч ныя 

ба та ліі на спар тыў ныя пля цоў кі.

«Да вай це толь кі так — праз 

спорт — спа бор ні чаць за ты тул са май 

моц най дзяр жа вы», — па жа даў Прэ зі-

дэнт. А сяб роў-са пер ні каў пе ра сця рог: 

на на ступ най еў ра пей скай алім пі я дзе 

бе ла ру сы вы сту пяць са мым моц ным 

скла дам. Тры май це ся, су се дзі! Гэ та на 

да маш ніх пля цоў ках мы, як гас цін ныя 

гас па да ры, са сту пі лі пер шын ство.

Тур нір па пляж ным фут бо ле пад-

час ІІ Еў ра пей скіх гуль няў пры зна ны 

най леп шай па дзе яй го да ў гэ тым ві-

дзе спор ту. А прэ зі дэнт Еў ра пей скіх 

алім пій скіх гуль няў уво гу ле ад зна чыў 

на шы Гуль ні як най больш яск ра вую 

спар тыў ную па дзею го да. Яшчэ б: 

больш за ча ты ры ты ся чы ат ле таў з 

50 кра ін ра зы гра лі дзвес це кам плек-

таў уз на га род у 15 ві дах спор ту.

Ну і дэ бет з крэ ды там у кан цы го да 

звес ці трэ ба: за час бяз ві зу на ІІ Еў ра-

пей скіх гуль нях за меж ныя гос ці пра вя лі 

апе ра цый па карт ках больш чым на 236 

міль ё наў руб лёў, а ўся го на шу кра і ну на-

ве да ла ка ля 37,5 ты ся чы ту рыс таў.

Шэ раг знач ных спар тыў ных па дзей 

у па чат ку ве рас ня за вяр шыў матч Еў-

ро па — ЗША, які стаў са праў ды гіс та-

рыч най па дзе яй. Матч — пра цяг тра-

ды цыі ле ген дар ных лёг ка ат ле тыч ных 

спа бор ніц тваў па між СССР і ЗША, якія 

пра хо дзі лі з 1958 да 1985 го да па чар-

зе ў га ра дах дзвюх дзяр жаў. У тыя 

га ды вы каз ван не «О спорт, ты — мір!» 

бы ло ак ту аль нае як ні ко лі. Пад час 

«ха лод най вай ны» мат ча выя су стрэ чы 

СССР — ЗША ста на ві лі ся пры кла дам 

сум лен най ба раць бы толь кі на спар-

тыў ных пля цоў ках і сім ва лам імк нен ня 

да па лі тыч най раў на ва гі і мір на га са-

пер ніц тва па між дзяр жа ва мі.

У 2021 го дзе матч па пра ве чар гі 

па ві нен ад быц ца ў ЗША, але ў гэ тай 

кра і не бу дзе пра во дзіц ца і чэм пі я нат 

све ту па лёг кай ат ле ты цы. Звяр та-

ю чы ся з пра мо вай да пры сут ных на 

ад крыц ці спа бор ніц тваў на ста ды ё-

не «Ды на ма», Прэ зі дэнт пра па на ваў 

ар га ні за та рам пра вес ці іх яшчэ раз 

у Бе ла ру сі і жар там па абя цаў, што 

праз два га ды Мінск ста не ста лі цай 

Злу ча ных Шта таў Аме ры кі.

«Удак лад няю, каб не за па до зры лі 

ў ня доб рым, ні бы та мы Аме ры ку хо-

чам да лу чыць. На гэ тыя дні, ка лі вы 

нам да ве ры це, Мінск ста не ста лі цай 

ЗША, та му што ЗША па він ны пра во-

дзіць гэ ты матч. З До наль дам Трам-

пам мы да мо вім ся», — рас тлу ма чыў 

сваё вы каз ван не лі дар кра і ны. Да рэ-

чы, па вы ні ках спа бор ніц тваў пе ра мо-

га за ста ла ся за ат ле та мі з Еў ро пы.

«П
ры ходзь це, бу дзем пра ца ваць. 
Пры ходзь це ў бяс печ ную кра і ну, 
дзе вы со ка ква лі фі ка ва ныя лю дзі, 

дзе лю дзі ад каз ныя, якія на па ку та ва лі ся за 
ўсю сваю гіс то рыю і ўме юць ца ніць за роб ле-
ныя цэнт, ру бель, еў ра або ка пей ку»

На та кі прын цып ра бо ты ў Бе ла ру сі Прэ зі дэнт на кі ра-

ваў прад пры маль ні каў Аў стрыі. Бе ла рус ка-аў стрый скі 

біз нес-фо рум, на якім Аляк сандр Лу ка шэн ка вы ка заў ся 

та кім чы нам, ад быў ся з на го ды яго афі цый на га ві зі ту ў 

фе дэ ра тыў ную рэс пуб лі ку. Ка ман дзі роў ку ў Аў стрыю 

мно гія на зы ва юць пра ры вам, бо доў гі час з-за санк цый 

ад но сі ны па між Еў ра са ю зам і на шай кра і най нель га 

бы ло на зваць тра пят кі мі. Але на ват у тыя ча сы су пра-

цоў ніц тва Мін ска і Ве ны ні ко лі не пе ра ры ва ла ся, та му 

для пер ша га паў на цэн на га прэ зі дэнц ка га ві зі ту ў ЕС 

пры ня лі за пра шэн не ме на ві та аў стрый цаў.

«М
ы ні я кім су ве рэ ні тэ там не дзе-

лім ся. Ні Ра сія, ні Бе ла русь»

Пра не да ты каль насць су ве рэ ні тэ ту 

і не за леж нас ці Бе ла ру сі Прэ зі дэнт у бя гу чым го дзе ка заў 

вель мі час та. У тым лі ку і ў ін тэр в'ю га лоў на му рэ дак та ру 

«Эхо Моск вы» Аляк сею Ве не дзік та ву, боль шасць пы тан-

няў яко га да ты чы ла ся бе ла рус ка-ра сій скіх ад но сін. За 

год экс пер ты на лі чы лі амаль з дзя ся так су стрэч лі да раў 

дзвюх кра ін. Асноў ныя пы тан ні, якія ста яць на па рад ку 

дня Са юз най дзяр жа вы, — кошт энер га нось бі таў (наф-

ты і га зу) і ўзгад нен не рас пра ца ва ных ра бо чай гру пай 

31 да рож най кар ты ін тэ гра цыі. Асноў ныя па зі цыі на шай 

кра і ны (як і су ве рэ ні тэт не па руш ныя): Са юз най дзяр жа-

ве — са юз ныя ўмо вы, як на ба ра лі так і на ку ба мет ры.

«М
а лыя і ся рэд нія дзяр жа вы, та кія як Бе ла русь, мо гуць унес ці рэ аль ны ўклад у ад-
ра джэн не «ду ху Хель сін кі» на еў ра пей скай пра сто ры»

Пра бяс пе ку сё ле та раз маў ля лі шмат і на роз ных 

мо вах: уво сень у Мін ску прай шлі ад ра зу дзве між на род ныя кан фе рэн-

цыі — «Ба раць ба з тэ ра рыз мам пры да па мо зе іна ва цый ных па ды хо даў 

і вы ка ры стан ня но вых і ўзні ка ю чых тэх на ло гій» і «Еў ра пей ская бяс пе-

ка: ады сці ад краю прор вы», больш вя до мая як «Мін скі дыя лог».

Бе ла русь заў сё ды вы сту па ла до на рам ста біль нас ці, па стаў шчы-

ком і еў ра пей скай, і між на род най бяс пе кі. Хто б што ні ка заў, у на шай 

дзяр жа ве ба чаць на дзей на га парт нё ра, які ка рыс та ец ца да ве рам і Ус-

хо ду, і За ха ду. Дык дзе, як не ў Бе ла ру сі, шу каць ад ка зу на пы тан не, 

ці мож на па бу да ваць наш агуль ны дом бяс печ ным і ста біль ным?

І ад каз гэ ты ста ноў чы. Пры нам сі, Прэ зі дэнт за явіў, што Бе ла русь 

іні цы юе рас пра цоў ку і пры няц це шмат ба ко вай па лі тыч най дэк ла ра цыі 

ад каз ных кра ін аб не раз мя шчэн ні ра кет ся рэд няй і мен шай да лё кас ці ў 

Еў ро пе, бо хут ка свет мо жа апы нуц ца ў сі ту а цыі, ка лі ад но сі ны ў сфе ры ядзер ных уз бра ен няў не бу дуць кант ра ля вац ца 

ўво гу ле ні чым. «У ідэа ле нам трэ ба вяр нуц ца да кан цэп цыі еў ра пей скай бяс пе кі, за сна ва най на су пра цоў ніц тве», — 

ска заў та ды бе ла рус кі лі дар. Бо ні хто не цэ ніць мір так, як бе ла ру сы і сла вя не ўво гу ле.

Сё ле та Бе ла русь ад свят ка ва ла 75-год дзе вы зва лен ня, а на ле та СНД ад зна чыць 75-год дзе Вя лі кай Пе ра мо гі. 

Зва рот кра ін-удзель ніц СНД да на ро даў Са друж нас ці і су свет най гра мад скас ці ў су вя зі з юбі ле ем пры ня ты на са мі це 

ў Ашга ба це. Та ды на па ся джэн ні Са ве та кі раў ні коў дзяр жаў Аляк сандр Лу ка шэн ка за явіў, што Пе ра мо га са вец ка га 

на ро да ў Вя лі кай Ай чын най вай не адзі ная і не дзя лі мая.


